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Premio Arge Alp 2024 incentrato sull’uso sostenibile dell’acqua 
Tema: Premio Arge Alp dedicato alla gestione oculata dell’acqua – come sensibilizzare all’uso sostenibile e responsabile della risorsa idrica?
Il Cantone Ticino durante la presidenza di ARGE ALP dedica il Premio Arge Alp 2024 all’acqua e alle attività di sensibilizzazione per il suo utilizzo sostenibile. L’uso sostenibile di questa grande risorsa, di cui sono ricchi i territori che costituiscono la Comunità di lavoro delle Regioni alpine ARGE ALP è un tema che ricorre in particolare durante i periodi di grande siccità, causata anche alle nostre latitudini dal cambiamento climatico. Tutto l'arco alpino è infatti minacciato dal cambiamento climatico: per contribuire a contrastare questa tendenza il Cantone Ticino ha scelto la tutela climatica e le sfide connesse alla gestione delle risorse idriche come tema portante dell'anno presidenziale. Il premio Arge Alp di quest'anno, dedicato al tema dell’uso sostenibile e responsabile dell’acqua, intende proprio fornire un contributo in quest'ottica. L'obiettivo è di mettere in risalto progetti particolarmente promettenti e virtuosi negli ambiti della sensibilizzazione all’uso oculato dell’acqua. Lo spettro di proposte può comprendere sia attività didattiche proposte dalla società civile (scuole, associazioni, privati, ecc.), sia azioni concrete intraprese dal mondo economico (aziende o start up) o istituzionale (Istituzioni, Comuni, Città, Consorzi o Patriziati). Le tre migliori proposte saranno premiate. Sono ben accette anche candidature di progetti che comprendono cooperazioni interregionali, ma non di enti parastatali. 
Premi
· Il montepremi totale ammonta a 12’000 Euro
· Primo premio: 6’000 Euro
· Secondo premio: 4'000 Euro
· Terzo premio: 2'000 Euro
Sarà dato risalto pubblico alla selezione dei progetti finalisti regionali che parteciperanno alla selezione internazionale. 
Calendario 
· Apertura del bando pubblico: a partire dal 1° marzo 2024
· Scadenza per la presentazione dei progetti: 1° giugno 2024
· Selezione da parte della giuria regionale entro il 1°luglio 2024
· Selezione da parte della giuria internazionale entro il 1° settembre 2024
· Consegna dei premi il 25 ottobre 2024 nell'ambito della conferenza dei Capi di Governo di Arge Alp 
Valutazione
· La procedura di selezione avverrà in due fasi: valutazione della giuria regionale e, successivamente, valutazione della giuria internazionale.
· Le giurie regionali sono nominate da ciascun Cantone/Land/Regione/Provincia. La giuria regionale è composta ciascuna da un gruppo ristretto, cui partecipano un minimo di due esperti sul tema.
· La giuria regionale seleziona un massimo di tre progetti regionali entro il 1° luglio 2024 e li inoltra alla giuria internazionale. 
· Al termine del processo di selezione regionale, i finalisti regionali scelti per partecipare alla selezione internazionale saranno comunicati pubblicamente.
· La giuria internazionale è composta da un esperto per ogni nazione (D, A, CH e I) e coordinata dalla Cancelleria di Stato del Cantone Ticino. I Cantoni/Länder/Regioni/Provincia si accordano sulla nomina di un esperto per la loro nazione.
· Il Cantone Ticino organizza la riunione della giuria internazionale, il cui incontro è previsto in Ticino. Per motivi rilevanti e contingenti è permessa anche una riunione virtuale. 
· La selezione dei vincitori da parte della giuria internazionale avviene entro il 1° settembre 2024. La selezione avverrà fra le candidature dei finalisti regionali (massimo tre per ogni 
Cantone/Land/Regione/Provincia). 
Categorie
· Non vengono istituite categorie. Saranno infatti premiati i tre migliori progetti provenienti da ambiti istituzionali, economici, accademici, privati e della società civile che saranno selezionati dalla giuria internazionale fra tutti i progetti selezionati dalle rispettive giurie regionali (massimo: 30 progetti, tre per ogni Cantone/Regione/Land/Provincia). 
· Sarà menzionato pubblicamente che i finalisti regionali parteciperanno alla selezione internazionale.
· La giuria internazionale seleziona tre vincitori tra tutti i progetti finalisti regionali. Saranno permesse tre candidature per Cantone/Land/Regione/Provincia per un massimo di 30 candidature in totale. I tre vincitori saranno invitati in Ticino in occasione della conferenza dei Capi di Governo del 25 ottobre 2024. 
Modalità di partecipazione
Ciascun partecipante può presentare un solo progetto. 
Le candidature devono pervenire entro il 1° giugno 2024 in formato PDF (un file unico) al referente designato da ciascun Cantone/Land/Regione/Provincia; come oggetto del messaggio indicare: "Premio Arge Alp 2024 sull’uso sostenibile dell’acqua".
Al momento della candidatura, il candidato deve presentare il modulo interamente compilato nonché eventualmente una documentazione di approfondimento / simulazione dell’applicabilità della soluzione.
Non saranno accettate candidature in un formato diverso da quello indicato e accompagnate da un modulo non interamente compilato.
Alla candidatura va allegato un documento di identità del richiedente.
Modalità di valutazione
Ogni Cantone/Land/Regione/Provincia verifica la completezza formale della documentazione presentata e il rispetto delle modalità di partecipazione, seleziona fino a massimo tre progetti da inviare alla giuria internazionale.
La giuria internazionale, formata dagli esperti nominati dai membri della Comunità di Lavoro delle Regioni Alpine, esprime la valutazione dei progetti pervenuti e formula una classifica finale.
Criteri di valutazione
I principali criteri di valutazione per idee e progetti sono i seguenti:  
· I progetti e le idee derivano da almeno uno dei seguenti ambiti 
· risparmio di acqua, gestione attenta e senza sprechi delle risorse idriche / uso parsimonioso dell’acqua, in particolare quella potabile (per es. economia circolare, alimenti, riduzione dello spreco)
· sensibilizzazione per la tutela climatica e ambientale e del ciclo dell’acqua sia con progetti sul territorio, sia con progetti del territorio applicati anche fuori i confini regionali / nazionali
· Il progetto non è stato ancora stato attuato si trova in una prima fase di implementazione, anche sperimentale; le prime valutazioni potrebbero portare all’estensione del progetto.
· In nessun caso deve trattarsi di un progetto già concluso. 
· Rilevanza per la gestione sostenibile dell’acqua, applicabile a tutto l'arco alpino
· Valore aggiunto per la collettività
· Carattere esemplare 
· Candidatura completa in tutte le sue parti, illustrazione trasparente e comprensibile del progetto/idea
Documentazione per la candidatura – moduli
La documentazione prevede le seguenti informazioni, come da moduli allegati:
· Titolo del progetto 
· Inizio del progetto e termine previsto 
· Informazioni personali sul candidato/azienda/gruppo 
· Dati di contatto 
· Foto, piani in allegato 
· Descrizione dettagliata con motivazione, opportunità e sfide per l'attuazione, identificazione precisa dell'obiettivo 
· Materiale necessario
· Risorse personali e finanziarie
· Formulario controfirmato sulla protezione dati
Disposizioni finali 
Il giudizio della giuria è definitivo e inappellabile. 
La consegna del premio avverrà il 25 ottobre 2024. I nomi dei vincitori saranno pubblicati sulla pagina web della Comunità di Lavoro delle Regioni Alpine (www.argealp.org). 

Obblighi dei partecipanti
La partecipazione al concorso presuppone l'accettazione completa e incondizionata dei contenuti delle presenti regole. 

Copyright e protezione dei dati
Ogni documento inviato alla giuria per la partecipazione al concorso non viene restituito. L’autore/l’autrice del progetto rimane titolare della proprietà intellettuale. I membri della giuria firmano un accordo di protezione dei dati riguardante le informazioni contenute nella documentazione oggetto della valutazione. Con la partecipazione al concorso tramite l'invio del modulo di partecipazione il candidato/la candidata dichiara di accettare tutte le condizioni di partecipazione. 

Referenti per le candidature  
	Stato Libero di Baviera 
Cancelleria di Stato Bavarese
Relazioni internazionali 
Franz-Josef-Strauß-Ring 1
80539 München
Benedikt Assenbrunner,
ReferatCI5@stk.bayern.de 

	Tirolo 
Dipartimento Pubbliche Relazioni
Eduard-Wallnöfer-Platz 3
6020 Innsbruck
pr@tirol.gv.at 
Tel. +43 512-508-1902


	Provincia Autonoma di Bolzano-Alto Adige
Agenzia di stampa e comunicazione
Palazzo 1, Piazza Silvius Magnago 1
I-39100 Bolzano

asp@provinz.bz.it 

Tel. +39 0471 41 22 10

	Land Salisburgo
Landes-Medienzentrum, 
Franz Wieser
Eberhard-Fugger-Straße 5, Stock 2OG, Raum 206 A-5020 Salzburg
landesmedienzentrum@salzburg.gv.at 
Tel. +43 6628042-2365


	Cantone dei Grigioni
Cancelleria di Stato dei Grigioni
Sig.ra Tamara Freuler
Reichsgasse 35, 7001 Chur
Tel: + 41 (0) 81 257 22 28
Tamara.Freuler@staka.gr.ch 

	Provincia Autonoma di Trento
Ufficio Stampa
Silvia Meacci
Piazza Dante, 15 - 38122 Trento
serv.relazioniesterne@pec.provincia.tn.it 
 

	Canton Ticino 
Cancelleria dello Stato
Giosia Bullo Schmid
Piazza Governo 6
CH-6500 Bellinzona
giosia.bullo@ti.ch 
Tel. + 41 91.814 31 65
Fax + 91 814 44 35

	Canton S. Gallo
Comunicazione
Thomas Zuberbühler 

Regierungsgebäude
CH-9001 San Gallo

kommunikation@sg.ch 

Tel. +41 58.229 32 64


	Regione Lombardia
Presidenza
Relazioni Internazionali
Sabrina Bolzoni

Sabrina_bolzoni@regione.lombardia.it
Tel: +39 02 67651932
	Land Vorarlberg
Centro stampa regionale del Vorarlberg
Thomas Mair / Axel Renner

thomas.mair@vorarlberg.at 
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