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ARBEITSGEMEINSCHAFT ALPENLÄNDER

COMUNITÀ DI LAVORO REGIONI ALPINE






Resolution

der MITGLIEDSLÄNDER DER ARGE ALP

zur Unterstützung der Fertigstellung der NEAT und zur 

Weiterführung der Hochgeschwindigkeitsstrecke im Süden

Die Arbeitsgemeinschaft Alpenländer unterstützt die Fertigstellung der NEAT und die Fortführung der Hochleistungsstrecke in Richtung Süden nach Lugano. Im Besonderen fordert sie, dass die Umsetzung des Projektes sowohl mit den in Italien vorgesehenen Bahninfrastrukturen kompatibel ist, als auch in der Lage ist, den Anforderungen des Güterverkehrs, des Fernverkehrs und des regionalen Personenverkehrs gerecht zu werden.

Wie bekannt, haben das Schweizer Parlament zuerst und das Schweizer Volk in der Folge beschlossen, die Gotthardbahn durch einen Basistunnel am Gotthard (1. Etappe) und jeweils einen Basistunnel am Monte Ceneri und am Zimmerberg (2. Etappe) zu modernisieren. Die Arbeiten am Gotthard laufen bereits, bis jetzt sind ca. 20% der vorgesehenen Tunnel ausgehoben. Was die Arbeit am Ceneritunnel betrifft, so hat das Parlaments den Bau von zwei Tunnelröhren mit einem Gleis beschlossen und die notwendigen Finanzmittel, die im 1998 geschaffenen Spezialfonds für die Finanzierung der großen Bahnprojekte enthalten sind, frei gegeben.

Die Entscheidung für den Ceneritunnel ist ausschlaggebend für die konkrete Realisierung der NEAT mit ihren Zulaufstrecken. Für den Tessin betrifft dies die Umfahrung Bellinzona und die Fortführung Richtung Süden nach Lugano.

In diesem Zusammenhang sind auch die italienischen Planungen ausschlaggebend. Von italienischer Seite ist vorgesehen:

a) für den Güterverkehr 

· der viergleisige Ausbau der Linie Como-Seregno-Monza und die neue Bahn Seregno-Bergamo (Ostzulauf). Das Vorprojekt wurde 2003 veröffentlicht.

· Ausbau der Linie Luino (Westzulauf).

b) für den Personenverkehr

· die technische Verbesserung der bestehenden Linie Como - Mailand, d.h. höhere Geschwindigkeit und Kapazitätssteigerungen

· die Verbindung Lugano – Mendrisio – Arcisate – Varese – Malpensa. Das Vorprojekt wurde 2003 abgeschlossen.

Auf der Linie Chiasso - Como werden heute der gesamten IC-Verkehr nach Mailand und zwei Drittel des Güterverkehrs abgewickelt, sie ist damit die Hauptachse. Die Linie Luino hat keinen Personenfernverkehr und führt ein Drittel des Güterverkehrs, sie hat damit den Charakter einer zusätzlichen Linie. 

Das Schweizer Bundesamt für Verkehr und das Infrastrukturministerium sind in Verhandlung, um die Inhalte des bilateralen Abkommens Schweiz – Italien über den Zulauf zur Neat zu konkretisieren.

Die zuständigen Ämter des Kantons Tessin führen technische Untersuchungen durch. Die Option für die Trasse der neuen Linie Lugano – Chiasso wurde bereits im Richtplan auf der Grundlage von früheren Studien für eine integrierte Lösung für den Tessin im Rahmen der NEAT erstellt.

Das Projekt ist laufend zu verfolgen, in der jetzigen Phase vor allem von politischer Seite. Ein erster konkreter Schritt ist die Botschaft an das Schweizer Parlament zur Gewährung eines Planungs- und Projektierungsbudgets für die Strecken, die damals aufgeschoben wurden.

Abschließend ist es wichtig festzuhalten, dass

· nur der Gotthard Basistunnel mit dem Basistunnel am Monte Ceneri samt den ausgebauten und direkten Zulaufstrecken für die neue Schweizer Alpentransversale die Verbindung zwischen der Südschweiz, der Mittel- und Nordschweiz, Norditalien und Vorarlberg und den westlichen Teils von Süddeutschland gewährleistet.

· Im Zentralalpenraum wird nur ein Gotthardbasistunnel erhebliche Fahrzeitverkürzungen auf der Relation Süddeutschland – Lombardei ermöglichen, und nur so kann eine komplette neue Hochleistungsstrecke, die den Bedürfnissen des europäischen Marktes gerecht wird, realisiert werden.

· Nur mit dem Bau eines effizienten Bahnnetzes zwischen den großen Wirtschaftszentren kann in Zukunft ein Kollaps auf den beschränkten Straßenkapazitäten vermieden werden, die für jene Teile des Verkehrs zur Verfügung stehen sollen, die nicht auf die Bahn verlagert werden können. 

