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ARBEITSGEMEINSCHAFT ALPENLÄNDER

COMUNITÀ DI LAVORO REGIONI ALPINE

Elisoccorso transfrontaliero

Nel corso della riunione del Comitato direttivo del 25/26 gennaio 2001 a Wildhaus/San Gallo, la Commissione Cultura e Società ha ricevuto l’incarico di elaborare un progetto per l’elisoccorso transfrontaliero all’interno dell’ARGE ALP, da sottoporre ai capi di governo per ridare nuovo vigore a un progetto tanto importante. 

Dai chiarimenti avuti con gli ex-rappresentanti dei Grigioni nel gruppo di progetto guidato dalla regione Bolzano-Alto Adige è emersa la seguente situazione: dal 1998 l’accordo stipulato tra Bolzano-Alto Adige e Grigioni funziona senza problemi. Si basa su un trattato internazionale tra Italia e Svizzera. 

La guida dell’ARGE ALP sull’elisoccorso, in cui sono elencati ospedali, basi dell’elisoccorso, indirizzi, ecc., è tenuta aggiornata dall’Alto Adige e viene consultata anche dai piloti del soccorso. Sono auspicabili ulteriori accordi tra i paesi membri dell’ARGE ALP.

Al momento la situazione tra la Svizzera e l’Austria è la seguente: Essendo la sovranità sullo spazio aereo di competenza del governo centrale, nel 2000 la Svizzera e l’Austria hanno concluso un accordo sull’aiuto in caso di catastrofe. La Svizzera l’ha già ratificato mentre l’Austria dovrebbe ratificarlo entro la fine del 2001.

Nella riunione della Commissione Cultura e Società del 15/16 marzo 2001, dalla discussione sono emersi i seguenti punti:

*
L’accordo tra Bolzano-Alto Adige e Grigioni funziona bene.

*
Anche tra Bolzano-Alto Adige e le Province di Trento e Belluno sono stati presi degli 
accordi della stessa natura.

*
Bolzano-Alto Adige auspica un accordo anche con il Tirolo.

*
Una richiesta dei Grigioni alla Lombardia è pendente da un anno.

*
Il Cantone dei Grigioni auspica un accordo con il Voralberg e il Tirolo.

*
Il Vorarlberg non vede la necessità di stipulare accordi con la Svizzera, poiché 
l’elisoccorso transfrontaliero tra i due paesi funziona da anni senza problemi. 

Innanzitutto bisogna attendere la ratifica del trattato internazionale tra Austria e Svizzera. Inoltre, per quanto riguarda la Commissione cultura/società, viene istituito un gruppo di esperti composto di persone provenienti dai settori sanità e trasporti nonché da giuristi e professionisti del campo assicurativo, per poter curare l’elisoccorso transfrontaliero anche in prossimi accordi internazionali (oltre alle spese di trasporto e sanitario, vanno incassate anche le spese di salvataggio, ecc.).

Per non procrastinare ulteriormente quest'importante richiesta, la Commissione Cultura e Società propone al Comitato direttivo dell’ARGE ALP, a mano dei capi di governo, la seguente istanza

PROPOSTA

Contenuto: 
miglioramento dell’elisoccorso transfrontaliero attraverso l’impiego di velivoli civili tra i paesi dell’ARGE ALP.

Motivazione:
la risoluzione sull’elisoccorso transfrontaliero dei capi di governo dell’ARGE ALP, presa nel corso della conferenza annuale del 1993 a Flims, prevede soprattutto che vengano eliminate le formalità e stipulati accordi organizzativi concreti. Nel frattempo la Provincia Autonoma di Bolzano-Alto Adige e il Cantone dei Grigioni hanno concluso un accordo sull’organizzazione dell’elisoccorso transfrontaliero con queste modalità. Il Cantone dei Grigioni è interessato a stipulare accordi di questo genere anche con la Lombardia e i Länder del Vorarlberg e del Tirolo. Anche la Provincia autonoma di Bolzano-Alto Adige e il Land del Tirolo mostrano interesse a un accordo. Nonostante gli sforzi intensi compiuti da parte della Provincia Autonoma di Bolzano-Alto Adige e del Cantone dei Grigioni, fino ad oggi non sono stati firmati ulteriori accordi in materia di elisoccorso transfrontaliero. Partendo dalla decisione dei capi di governo dell’ARGE ALP del 1993 si devono intensificare gli sforzi per promuovere l’elisoccorso transfrontaliero attraverso l’apporto di velivoli civili. Se il diritto interno o i trattati internazionali assegnano ai paesi le competenze necessarie, si devono intavolare prontamente delle trattative tra i paesi interessati per concludere i relativi accordi.


Se vi sono singoli paesi dell’ARGE ALP che, sulla base del diritto interno, non hanno la competenza a concludere concordati sull’elisoccorso transfrontaliero, si deve fare pressione sui governi centrali affinché adeguino le condizioni-quadro necessarie del diritto interno o perché stipulino dei trattati internazionali.

La Conferenza dei Capi di Governo adotta la seguente

DELIBERA

1.
Sulla base delle considerazioni fatte, si intensificano gli sforzi dell'ARGE ALP per promuovere l'elisoccorso transfrontaliero tramite l'impiego di velivoli civili.

2.
Viene incaricato un gruppo di esperti di fare i dovuti accertamenti e i preparativi per ulteriori accordi in materia di elisoccorso transfrontaliero. 

3.
Il comitato direttivo insedia il gruppo di esperti. I membri dell'ARGE ALP sono invitati a nominare gli specialisti da sottoporre al comitato direttivo per la composizione del gruppo di esperti.

4. Le regioni membri dell’Arge Alp si adoperano presso i loro governi centrali affinchè vengano create le condizioni giuridiche appropriate per realizzare l’elisoccorso transfrontaliero, ciò o attraverso l’adeguamento del diritto nazionale o attraverso la stipula di trattati di Stato.

