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Risoluzione „Occupazione nell'arco alpino: 
creare più posti di lavoro e migliori“
L'arco alpino è un'area caratterizzata da dinamismo economico, in cui l'economia colpisce per la sua grande competitività e disponibilità all'innovazione. La globalizzazione e l'interconnessione determinano però anche qui delle nuove sfide. In questo quadro diventa particolarmente rilevante la garanzia della forza economica e di una crescita compatibile con le risorse e le prospettive future. Si tratta perciò di creare delle condizioni quadro di politica economica ottimali e al tempo stesso eliminare gli ostacoli alla crescita. Soltanto un'economia competitiva, prestante e sostenibile è in grado di garantire la sicurezza sociale, l'occupazione e il benessere. 

Soprattutto le piccole e medie imprese nella loro varietà settoriale costituiscono la colonna portante dell'economia delle regioni Arge Alp, garantendo l'85% dei nuovi posti di lavoro. Per questo è importante sgravarle da eccessivi oneri amministrativi. I capi di Governo di Arge Alp si impegnano ad arginare, nella sfera delle proprie competenze, l'eccessiva burocratizzazione. 

Contemporaneamente essi invitano l'Unione Europea e gli stati nazionali a semplificare per quanto possibile la legislazione vigente e a definire la nuova in modo che l'onere burocratico per le aziende sia il minore possibile. In quest'ottica occorre menzionare positivamente il programma REFIT della Commissione Europea appena avviato, cui tuttavia devono fare seguito concrete misure attuative. I capi di Governo di Arge Alp sono quindi dell'opinione che soprattutto la politica regionale europea e la promozione della ricerca all'interno dell'UE debbano essere urgentemente semplificate, proprio a vantaggio delle piccole e medie imprese. 

L'attività di export delle aziende regionali fornisce impulsi importanti per l'economia delle regioni Arge Alp. Tali aziende si affacciano a un mercato sempre più globalizzato, dinamico e orientato all'innovazione, dove è possibile generare potenziali di crescita, soprattutto con l'ulteriore sviluppo di tecnologie e innovazione. Anche le infrastrutture di ricerca forniscono importanti potenziali di crescita. Proprio tali fattori devono essere promossi in modo mirato, anche concentrandosi sul transfer di tecnologia e sulle conoscenze a livello transfrontaliero. L'Arge Alp intende offrire sostegno alle cooperazioni transfrontaliere nell'ambito dell'istruzione e della ricerca. I capi di Governo di Arge Alp invitano gli stati nazionali e l'UE a promuovere anche nell'arco alpino la creazione e l'ampliamento di cooperazioni e infrastrutture di ricerca, e a mettere a disposizione ingenti fondi pubblici per la ricerca e lo sviluppo nelle aziende e nel settore scientifico all’interno dell'arco alpino. A questo fine occorre sfruttare soprattutto i programmi Interreg dell’Unione Europea.
Un’altra essenziale colonna portante della competitività dell'arco alpino sono la fondazione e la crescita delle giovani aziende. A questo scopo è imprescindibile un quadro legislativo adeguato e competitivo. È soprattutto il finanziamento della fase di start-up a rappresentare una grande sfida per le giovani imprese. In considerazione del crescente ricorso a nuove forme di finanziamento, che agevolano l'accesso al mercato delle aziende giovani - come per es. il crowdfunding - e visto il potenziale delle nuove forme di finanziamento per la crescita e l’innovazione, i Capi di Governo invitano la Commissione Europea a proporre per tali nuove forme di finanziamento un quadro legislativo europeo. 

Un'economia competitiva crea e garantisce posti di lavoro. Contemporaneamente una sufficiente offerta di manodopera qualificata, in un quadro demografico mutevole, diventa un fattore di localizzazione strategico. Ancora più centrale è quindi il ruolo che buone opportunità di formazione ed aggiornamento giocano per lo sviluppo economico delle regioni alpine. I capi di Governo di Arge Alp sono dell'idea che adeguati margini d'azione per iniziative formative, sia a livello regionale che scolastico, rappresentino un sostanziale fattore di successo per la qualità di formazione e aggiornamento, e li richiedono di fronte alle autorità regionali competenti. L'Arge Alp stessa, con il progetto di scambio di apprendisti Xchange, dà un impulso importante per incrementare l'appetibilità e la qualità del sistema formativo duale, che costituisce un tassello fondamentale per la competitività delle regioni Arge Alp nell'ottica della garanzia di manodopera specializzata. 

Non soltanto la qualità della vita, bensì anche quella di un sito economico dipende in misura preponderante dalla sua accessibilità. I mezzi di trasporto pubblico di persone (autobus e ferrovie) e un'efficiente infrastruttura a banda larga garantiscono l'appetibilità delle regioni Arge Alp. Per questo l'Arge Alp chiede all’Unione Europea e agli stati nazionali con insistenza l'ottimizzazione dell'infrastruttura ferroviaria transfrontaliera e la garanzia di un approvvigionamento capillare di tecnologie a banda larga in tutto l'arco alpino. 
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