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Rapporto Finale del Progetto della Provincia autonoma di Trento

Nome progetto: Scambio studenti scuole secondarie di secondo grado
Anno di avvio progetto: 2009
Anno di fine progetto: 2014
1.
Status generale

Si tratta di un progetto di scambio rivolto agli studenti italiani e dei Paesi della comunità Arge Alp, frequentanti istituti secondari di secondo grado e ricompresi nella fascia d’età 15-18 anni.

Inizialmente il progetto prevedeva la frequenza scolastica di un periodo da minimo 1 mese a massimo 2 mesi da parte di studenti italiani presso istituti di altri Paesi e, viceversa, di ragazzi stranieri presso le scuole del Trentino, in una logica di reciprocità. Nella riunione del 7 maggio 2012, di concerto con i referenti dei paesi dell’Arge Alp che vi hanno partecipato, è stato stabilito che la durata dello scambio sia compresa fra le 2 e le 3 settimane, previo eventuale accordo diretto tra le istituzioni scolastiche e le famiglie che ospiteranno gli studenti (famiglie opportunamente selezionate che garantiranno agli stessi vitto e alloggio). 

Le due scuole partner devono avere caratteristiche simili per quanto riguarda la tipologia di corso e i curricoli scolastici, permettendo in tal modo agli studenti coinvolti continuità e coerenza nel percorso educativo-formativo durante il periodo di scambio.

La scelta tiene inoltre conto dello studio, da parte dei ragazzi coinvolti, delle reciproche lingue straniere (livello di competenza da B1 a C1 secondo il quadro europeo di riferimento, non escludendo tuttavia anche studenti con competenze A2, come deciso nella riunione del 13 maggio 2013).

Gli studenti coinvolti nel progetto di scambio sono individuati dal dirigente scolastico (o dal direttore di Centro) secondo le personali attitudini e maturità ad intraprendere questo tipo d’esperienza e secondo criteri meritocratici relativi al loro rendimento, sulla base del parere del Consiglio di classe e del parere del docente di lingua, relativamente al livello di competenza linguistico-comunicativa posseduto.

Nel corso dell’anno scolastico 2012/13 è stato presentato il progetto alle istituzioni scolastiche e formative e sono state raccolte le adesioni delle scuole interessate cui sono seguite, nel periodo settembre-dicembre 2013, le adesioni degli studenti. Tale passaggio si sarebbe dovuto attuare entro la fine dell’anno scolastico 2011/12, ma successivamente alla riunione del 7 maggio 2012 sono emersi alcuni problemi, soprattutto nella scelta dei periodi di scambio, che hanno richiesto ulteriori confronti con i referenti dei paesi dell’Arge Alp. I periodi di frequenza all’estero si svolgeranno tenendo conto dei calendari scolastici, delle festività nazionali e delle preferenze degli studenti e relative famiglie e scuole. 

Nel corso della riunione del 7 maggio 2012 si è deciso di puntare sull’informazione attraverso i siti scolastici istituzionali, con una sezione dedicata all’iniziativa, periodicamente aggiornata, a costo zero. Il budget, inizialmente previsto per la stampa della brochure informativa, è stato quindi utilizzato per l’abbattimento delle spese di trasporto per e dalla località di ospitazione degli studenti partecipanti, in accordo con la Conferenza dei Capi di Governo dei Länder ARGE ALP.
2.
Retrospettiva

Finalità e attività nel periodo

	Finalità
	Attività
	Valutazione

	
	
	(
	(

	Verifica interesse dei Paesi Arge Alp nella partecipazione del progetto
	Inizialmente era stato chiesto ai referenti regionali di agire nel proprio territorio e di dare la propria adesione ufficiale al progetto entro metà/fine dicembre 2010. Era stato inoltre chiesto ai referenti del Land Tirol e del Vorarlberg di fare una ricognizione delle scuole del proprio territorio, nelle quali si insegna l’italiano, che avrebbero potuto essere coinvolte nel progetto.

Per questioni organizzative, e sentite anche le parti coinvolte, il termine entro il quale comunicare l’adesione (metà/fine dicembre 2010) è stato poi rinviato al 31 marzo 2011.

Entro tale termine è arrivata, in via ufficiale, l’adesione da parte della Provincia di Bolzano e del Land Tirolo. Un’adesione informale, invece, è arrivata da parte del Vorarlberg, del Land Salzburg e della Baviera.
	(
	

	Costruzione del progetto
	1. Ottobre 2009: primi contatti con i referenti regionali e proposta di un incontro iniziale.

2. Gennaio–febbraio 2010: incontro con i referenti regionali interessati: presentazione del progetto; condivisione modalità di partecipazione delle scuole; approvazione tempi d’attuazione e predisposizione di un modello per la raccolta delle informazioni. L’incontro è stato fissato il 18 febbraio 2010 ma non realizzato a causa dell’impossibilità di partecipare della maggior parte dei rappresentanti. Si sono in ogni caso diffuse le schede di raccolta dati e si è effettuata una prima verifica via e-mail.

3. Aprile 2010: proposta di  incontro dei rappresentanti e definitiva approvazione dei modelli; avvio della raccolta informazioni;

4. Ottobre 2010: incontro con i referenti delle Province autonome di Trento e Bolzano e del Land Tirolo (il referente del Vorarlberg, assente a causa di impegni familiari improvvisi, è stato aggiornato telefonicamente). In particolare si sono stabilite:

· le modalità di adesione al progetto (livello di competenza linguistica degli alunni che parteciperanno allo scambio, docenti di riferimento nella scuola di provenienza e nella scuola ospitante, etc);

· il numero di studenti da coinvolgere e le proporzioni tra studenti di madre lingua italiana e studenti di madre lingua tedesca delle diverse realtà regionali;

· il periodo di permanenza nella scuola ospitante (da 1 a 2 mesi a seconda delle normative vigenti e del calendario scolastico).

Si è inoltre predisposta la modulistica per la raccolta dati da parte della scuola ospitante e dei ragazzi partecipanti al progetto.
	(
	

	Discussione dei vari aspetti operativi legati all’effettivo scambio degli studenti
	7 maggio 2012: incontro con i referenti dei paesi dell’Arge Alp per discutere dei vari aspetti operativi legati all’effettivo scambio degli studenti. Erano presenti i rappresentanti del Land Tirol, dell’Alto Adige/Sudtirol (Intendenza di lingua tedesca), del Land Vorarlberg.  Nel corso della stessa riunione sono state prese, di comune accordo, le seguenti decisioni:

- la durata dello scambio è stata modificata e va da un minimo di due ad un massimo di tre settimane. Al fine di favorire la mobilità degli studenti, una delle due settimane corrisponderà ad una settimana di sospensione delle attività didattiche nel Paese di provenienza. Nel corso della riunione si erano ipotizzati i periodi di permanenza in Trentino per gli studenti provenienti dai Paesi dell’Arge Alp (due o tre settimane nel febbraio 2013) e per gli studenti provenienti dal Trentino nei paesi dell’Arge Alp (due o tre settimane nei mesi di giugno e luglio 2013);

- la selezione degli studenti deve tener conto del livello di competenza linguistico-comunicativa dimostrato, ritenendo il livello B CEFR uno standard minimo.

- ove il calendario scolastico lo permetta, è prevista la frequenza regolare delle lezioni nelle scuole degli studenti partner, senza quindi incidere sui costi per lezioni specifiche di lingua;

- durante il periodo di permanenza all’estero gli studenti sono alloggiati presso famiglie opportunamente selezionate dalle istituzioni scolastiche, che garantiscono agli stessi vitto, alloggio, mensa scolastica ed eventuali spese per trasporti locali casa-scuola;

- originariamente nel progetto si prevedeva che la spesa di trasporto per e dalla località estera fosse a carico dei partecipanti. Il Land Tirol, riscontrando delle difficoltà di carattere economico da parte dei potenziali partecipanti al progetto, ha chiesto di valutare la possibilità che questi costi vengano sostenuti da Arge Alp. A tal fine si ipotizza, ove possibile e previo accordo con la Conferenza dei Capi di Governo dei Länder Arge Alp, di veicolare i fondi per la stampa della brochure informativa da distribuire presso gli istituti interessati, che non si ritiene utile stampare, sulla copertura delle spese di trasporto. Si opererà attivamente per implementare i rispettivi siti scolastici istituzionali con una sezione dedicata all’iniziativa, da aggiornare periodicamente, a costo zero.
Si conferma che la modulistica per la raccolta dati da parte della scuola ospitante e dei ragazzi partecipanti al progetto è quella stabilita nella precedente riunione del Gruppo di lavoro ARGE ALP.

Il verbale della riunione è stato tradotto in tedesco ed è stato inviato a tutti i referenti.
	(
	

	Definizione della partenza del progetto di scambio degli studenti
	13 maggio 2013: incontro con i referenti dei paesi dell’Arge Alp per definire la partenza del progetto di scambio degli studenti. Erano presenti: le referenti dell’Alto Adige/Sudtirol (Intendenza scolastica ladina e Intendenza scolastica italiana) e del Land Vorarlberg. Le rappresentanti del Land Tirolo e dell’Intendenza scolastica tedesca non hanno potuto partecipare all’incontro, ma hanno confermato il loro interesse nella prosecuzione del progetto. All’invito non hanno risposto i rappresentanti degli altri Paesi e Regioni Arge Alp, in particolare della Baviera e del Land Salzburg, che nel 2011 avevano dimostrato interesse per il progetto. Nel corso della stessa riunione sono state prese le seguenti decisioni:

· sono stati decisi i tempi di realizzazione del progetto: comunicazione alle scuole  entro la fine dell’a.sc. 2012/13, raccolta delle adesioni delle scuole e successiva raccolta delle adesioni dei relativi studenti entro il mese di settembre 2013; avvio degli scambi, in via sperimentale, nell’anno scolastico 2013/14 secondo i periodi indicati dalle varie Regioni dell’Arge Alp interessate;
· la partecipazione al progetto deve essere riconosciuta e deliberata dall’istituzione scolastica e dai relativi organi collegiali e rientra nel percorso educativo didattico;
· si è stabilito che la durata dello scambio, e, quindi, della permanenza nella famiglia ospite, in via sperimentale sia fissata in due settimane;
· rimane confermato che, al fine di favorire la mobilità degli studenti, una delle due settimane di  permanenza presso le Regioni dell’Arge Alp (Vorarlberg, Tirolo, Alto-Adige e Trentino), corrisponderà ad una settimana di sospensione delle attività didattiche nel Paese di provenienza. Si ritiene che i periodi più funzionali allo scambio siano da individuare all’interno del secondo quadrimestre o alla fine dell’anno scolastico:

- per il Vorarlberg sono già state individuate quattro studentesse (inizialmente erano cinque), con competenze linguistiche fra A2 e B1, interessate allo scambio con studenti di madrelingua italiana. I periodi possibili di frequenza in Trentino o Alto Adige, presso famiglie di madrelingua italiana, sono i seguenti: 

19/10/2013 – 3/11/2013

26/10/2013 – 10/11/2013

01/02/2014 – 16/02/2014

08/02/2014 – 23/02/2014

- per gli studenti trentini i periodi della permanenza nei Paesi e nelle Regioni dell’Arge Alp si ipotizzano a fine anno scolastico 2013/14, lasciando comunque la possibilità ai Dirigenti scolastici ed agli studenti e relative famiglie di scegliere il periodo durante l’anno scolastico anche in base ad altri periodi di sospensione delle attività didattiche (diverse dalle vacanze natalizie e pasquali, più o meno equivalenti nelle varie Regioni dell’Arge Alp); 

- Intendenza Ladina di Bolzano: lo studio delle due lingue nelle scuole di competenza è paritario e, pertanto, gli studenti sono interessati sia allo scambio con studenti di lingua italiana sia con studenti di lingua tedesca. I periodi migliori per lo scambio rientrano nel secondo quadrimestre e/o alla fine dell’anno scolastico.
	(
	

	
	· Considerato che il periodo di scambio è limitato, in via sperimentale, a due settimane, non necessariamente – anche se preferibilmente - le scuole partner devono avere caratteristiche simili per quanto riguarda la tipologia di corso e i curricoli scolastici. E’ possibile comunque l’abbinamento con istituti di formazione per la frequenza di corsi relativi a materie pratiche (p.es. istituto alberghiero).

· La selezione degli studenti tiene conto del livello di competenza linguistico-comunicativa dimostrato, ritenendo il livello B1 CEFR uno standard minimo, non escludendo tuttavia studenti con competenze di livello A2.

· Gli studenti coinvolti nel progetto di scambio sono individuati dal dirigente scolastico o dal direttore di Centro secondo le personali attitudini e maturità ad intraprendere questo tipo d’esperienza e secondo criteri meritocratici relativi al loro rendimento, sulla base del  parere del Consiglio di classe e del parere del docente di lingua, relativamente al livello di competenza linguistico-comunicativa posseduto.

· E’ stata leggermente rivista, integrandola con alcune informazioni utili, la modulistica per la raccolta dati da parte della scuola ospitante e dei ragazzi partecipanti al progetto predisposta in una precedente riunione del Gruppo di lavoro Arge Alp. Alle schede compilate dalle scuole e dagli studenti interessati devono essere allegati il parere del consiglio di classe e del docente di lingua e la fotocopia del piano di studi seguito dallo studente. 

· Si conferma la finalizzazione del budget, precedentemente orientato alla stampa di una brochure informativa riguardante il progetto, in accordo con la Conferenza dei Capi di Governo, all’abbattimento delle spese di trasporto per e dalla località di ospitazione.

Il verbale della riunione e la modulistica definitiva sono state poi divulgate, nella versione in lingua italiana ed in lingua tedesca, anche agli altri referenti regionali non presenti all’incontro.


	
	

	Verifica interesse da parte degli istituti secondari di II grado a partecipare al progetto
	Raccolta adesioni da parte delle istituzioni scolastiche nell’a.sc. 2012/13
	(
	

	Attuazione fase pratica del progetto: realizzazione degli scambi studenti
	Raccolta adesioni degli studenti interessati a partecipare allo scambio e realizzazione degli scambi. Nel periodo settembre – dicembre 2013 (la raccolta delle adesioni prevista per il solo mese di settembre è stata prorogata anche in seguito al successivo ritiro dal progetto di alcune studentesse trentine) sono state raccolte le seguenti adesioni degli studenti dei vari paesi dell’Arge Alp interessati, in aggiunta alle quattro studentesse, precedentemente individuate, del Vorarlberg (Hohere Bundeslehranstalt fur wirtschaftliche Berufe):

    - 2 studentesse e 1 studente di San Candido (WFO Innichen);

    - 2 studentesse di Silandro (Realgymnasium-Sprachengymnasium Oberschule);

    - 2 studentesse del Tirolo (HBLA fur Tourismus St. Johann in Tirol);

    - 1 studentessa del Vorarlberg, in aggiunta alle altre 4 adesioni (Hohere Bundeslehranstalt fur wirtschaftliche Berufe - Rankweil);

    - 2 studentesse del Liceo Linguistico Scholl di Trento;

    - 3 studentesse dell’Istituto A. Degasperi di Borgo Valsugana (indirizzo Relazioni internazionali e marketing);

    - 2 studentesse del Liceo B. Russell di Cles (indirizzo linguistico);

    - 2 studentesse dell’Istituto di istruzione Don Milani di Rovereto (settore turistico); 

    - 2 studentesse e 1 studente dell’Istituto Tecnico  Economico Tambosi-Battisti di Trento e dell’Istituto Tecnico Economico e Tecnologico Fontana di Rovereto.

Successivamente, al posto delle studentesse dell'Istituto Tecnico  Economico Tambosi-Battisti di Trento e dello studente dell'Istituto Tecnico Economico e Tecnologico Fontana di Rovereto hanno partecipato allo scambio con i partner dell'Alto Adige - San Candido altre due studentesse dell'Istituto A. Degasperi di Borgo Valsugana e una studentessa del Liceo Musicale Bonporti di Trento.

A fine gennaio 2014 hanno avuto inizio le mobilità degli studenti dal Vorarlberg, Alto Adige e Tirolo, che si sono concluse nel mese di maggio 2014. Le mobilità degli studenti/studentesse trentine verso gli altri partner sono iniziate in marzo e si sono concluse nel mese di settembre 2014. 

Le due studentesse di Silandro ed una studentessa di San Candido hanno anticipato di circa una settimana il rientro a casa per nostalgia, dovuta anche al fatto che si trattava della prima esperienza di scambio. Il progetto è proseguito con l’ospitalità a Silandro delle due partner trentine, mentre non ha avuto seguito la reciprocità con San Candido. Nonostante queste criticità, l’entusiasmo per il progetto è stato in generale molto alto.   
	(
	

	Analisi delle esperienze di scambio studenti avviate nel corrente anno scolastico: criticità e possibili proposte migliorative e  definizione di strategie per la messa a sistema degli scambi e per la prosecuzione del progetto Arge Alp. 
	12 maggio 2014: incontro con i referenti dei paesi Arge Alp. Erano presenti i referenti del Vorarlberg, delle      fi  tre Intendenze scolastiche di Bolzano (Ladina, Italiana e Tedesca).

La rappresentante del Land Tirol non ha potuto partecipare all’incontro. All’invito non hanno risposto i rappresentanti degli altri Paesi e Regioni ARGE ALP, in particolare della Baviera e  Land Salisburgo che nel 2011 avevano dimostrato interesse nel progetto.  

Nel corso della riunione si è confermato quanto deciso nell’ultimo incontro; in particolare, per quanto riguarda i periodi di scambio, rimane confermato che, al fine di favorire la mobilità degli studenti, è preferibile che una delle due settimane di  permanenza presso le Regioni dell’ARGE ALP (Vorarlberg, Tirolo, Alto-Adige e Trentino) corrisponda ad una settimana di sospensione delle attività didattiche nel Paese di provenienza, lasciando comunque al parere congiunto del dirigente scolastico, della famiglia e dello studente ed alla disponibilità all’accoglienza della scuola e della famiglia partner la frequenza in altri periodi durante l’anno scolastico. 

Per quanto riguarda l’anno scolastico 2014/15: 

- VORARLBERG:  i periodi possibili di frequenza in Trentino o Alto Adige, presso famiglie di madrelingua italiana, sono i seguenti:       

a.  19/10/2014 – 2/11/2014

b.  1/2/2015 – 15/2/2015

- TRENTINO e ALTO-ADIGE: i periodi della permanenza nei Paesi e nelle Regioni dell’ARGE ALP per gli studenti provenienti dal Trentino si ipotizzano a fine anno scolastico 2014/15, lasciando comunque la possibilità ai Dirigenti scolastici ed agli studenti e relative famiglie di scegliere il periodo anche durante l’anno scolastico. 

Nell’incontro si è, inoltre, deciso quanto segue:

· il costo del trasporto andata e ritorno dalla località dello scambio – che, in via sperimentale era stato coperto con i fondi ARGE ALP -  rimane a carico dello studente partecipante;

· per quanto riguarda, invece, i costi dei trasporti per la mobilità casa-scuola, le scuole e/o le amministrazioni coadiuveranno le famiglie ospitanti nella ricerca di possibili strumenti per il loro abbattimento (es. esistenza di convenzioni, abbonamenti a prezzi ridotti, …); 

· considerata la durata limitata dello scambio si consiglia di dare la preferenza nella scelta dei partecipanti allo scambio ai ragazzi del III anno per prepararli ad un’eventuale esperienza più lunga che solitamente viene svolta nel IV anno (es. frequenza del IV anno all’estero);

· prima dell’inizio del soggiorno devono essere fornite, con largo anticipo, dal referente della scuola ospitante allo studente ospitato le informazioni dettagliate delle due settimane di permanenza e precisamente il programma scolastico e gli argomenti delle materie che saranno frequentate dallo studente partner ed il programma delle attività extra scolastiche allo stesso offerto. 

E’ stata leggermente rivista la modulistica per la raccolta dati da parte della scuola ospitante e dei ragazzi p   partecipanti al progetto predisposta in una precedente riunione del Gruppo di lavoro ARGE ALP.  

Il verbale della riunione è stato poi divulgato nelle versioni in lingua italiana ed in lingua tedesca, anche agli altri referenti regionali non presenti all’incontro.
	(
	

	Conclusione del progetto
	Nel corso dell’ultima riunione si era concordato di pubblicizzare il progetto ARGE ALP sui vari siti istituzionali (Vivoscuola per la provincia di Trento e sui siti istituzionali delle altre Regioni e Paesi ARGE ALP e sul sito istituzionale ARGE ALP). Per facilitare la prosecuzione del progetto e la raccolta delle adesioni era stata, inoltre, ipotizzata la predisposizione di una banca dati, in primis su vivoscuola, nella quale siano raccolte tutte le informazioni relative alle scuole, ai loro programmi scolastici ed al territorio; la banca dati sarebbe stata, inoltre, aggiornata in tempo reale con il numero degli studenti interessati allo scambio, classi e scuole di appartenenza degli stessi (senza la pubblicazione di nominativi ed altri dati sensibili nel rispetto della privacy) ed altre informazioni utili per permettere l’incontro dei vari interessi. Si era, inoltre, deciso di verificare l’interesse alla ripresa del progetto da parte dei paesi Arge Alp che avevano dato l’adesione informale e, se possibile, di altri Paesi e Regioni di ARGE ALP ad aderire al progetto.  

Tuttavia, il progetto, come da sua impostazione iniziale, si considera concluso in seguito alla realizzazione delle esperienze di scambio degli studenti. Pertanto, è stata data comunicazione ai partner della conclusione del progetto e della valutazione della possibilità di ripresentare un altro progetto ARGE ALP, con analoghe finalità, anche al fine di poter allargare la compagine dei Paesi partner interessati. In ogni caso, il Dipartimento della conoscenza darà la sua collaborazione ai referenti dei paesi partner per facilitare gli scambi degli studenti, anche con l’ipotizzata creazione di una banca dati, scambi che adesso saranno portati avanti autonomamente dalle singole scuole secondo quanto deciso nel presente progetto. 
	
	


Contrattempi / problemi / rischi

	A causa della riorganizzazione interna del Dipartimento Istruzione, Università e Ricerca e della costituzione dell’Agenzia provinciale per la famiglia, la natalità e le politiche giovanili nel luglio 2011, che hanno prospettato dei passaggi di competenza, l’incontro previsto per giugno – luglio 2011 è stato posticipato al 7 maggio. 
L’incontro con i partner fissato per il 18 febbraio 2010 non si è potuto realizzare a causa dell’impossibilità di partecipare della maggior parte dei rappresentanti dei Paesi e Regioni dell’Arge Alp.

Purtroppo alcuni dei partner che avevano dato l’adesione iniziale o comunque una manifestazione di interesse non hanno portato avanti il progetto. Questo ha limitato la portata degli scambi e la possibilità di un maggiore e più costruttivo confronto.

La raccolta delle adesioni prevista per il solo mese di settembre 2013 è stata prorogata fino a dicembre 2013 anche in seguito al successivo ritiro dal progetto di alcune studentesse trentine.

Tre studentesse hanno anticipato di circa una settimana (su due previste) il rientro a casa per nostalgia, dovuto anche al fatto che si trattava della prima esperienza di scambio.

Anche il continuo avvicendarsi di referenti all’interno dell’attuale Dipartimento della conoscenza non ha favorito la realizzazione in tempi più funzionali del progetto.  


3.
Situazione finanziaria

Budget:
EUR  4.260,00
Spese:

EUR  2.796,83
spese effettuate per traduzione testi e interpretariato




durante le riunioni, ospitalità e trasporti studenti

EUR  4.260,00
spese previste

EUR  1.463,17
saldo attivo

Osservazioni personali:

	Il progetto è molto valido e interessante. I referenti che hanno collaborato con il Dipartimento della conoscenza nel corso della sua realizzazione (in particolare i referenti dell’Alto Adige e del Vorarlberg) hanno creato delle ottime occasioni di scambio fra gli studenti, assumendo un ruolo chiave nel successo dell’iniziativa. L’impostazione che ha assunto grazie al continuo confronto con i referenti Arge Alp, lo rende funzionale ed adatto per favorire e portare a sistema gli scambi degli studenti.


Il capoprogetto:

	Istituzione, Nome e Cognome
	Provincia autonoma di Trento - Dipartimento della Conoscenza. 

Si sono avvicendati vari riferenti nel corso del progetto: il dott. Francesco Pancheri fino al 31 dicembre 2011 (ex Dipartimento istruzione, università e ricerca), il dott. Mario Turri dal 1° gennaio 2012 al 31 agosto 2012, la dott.ssa Piera Pegoretti dal 1° settembre 2012 al 31 agosto 2013 e la dott.ssa Laura Froner dal 1° settembre 2013 al 31 agosto 2014; la dott.ssa Sara Girardelli, che ha comunque collaborato nella realizzazione del progetto a partire dal maggio 2012,  dal 1° settembre fino alla conclusione del progetto (settembre 2014).
	Indirizzo E-mail:
	Via Gilli, 3, 38121 TRENTO
dip.conoscenza@provincia.tn.it
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