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	Arbeitsgemeinschaft Alpenländer - Comunità di Lavoro delle Regioni Alpine


Progetto: Status del progetto IBE-Alp Lagfa Bayern: 05.04.2019

	Denominazione del progetto


	Integrazione tramite l'impegno civico (IBE-Alp)

	Finalità del progetto


	L'idea del progetto è quella di raccogliere e presentare i progetti sviluppati negli ultimi anni per promuovere l'integrazione tramite l'impegno civico nel contesto di uno scambio e di una cooperazione transfrontalieri nelle regioni Arge Alp. Oltre a questo le sedi-modello applicano nella propria regione nuovi approcci sperimentati nelle altre regioni per l'integrazione tramite l'impegno, cercando di implementare tali modelli a casa propria.

Al termine della cooperazione all'interno di IBE-ALP sarà l'istituzione di una cooperazione duratura tra i vari centri di competenza locali per l'impegno civico nell'ambito dell'integrazione, poiché la condivisione delle esperienze e delle competenze nell'ambito delle sedi partecipanti viene percepita come molto costruttiva. 



	Approvazione del progetto


	30.06.2017

	Avvio del progetto


	01.07.2017

	Durata del progetto


	30.06.2020

	Capo Progetto


	Beatrix Hertle, lagfa bayern e.V.

	Spesa complessiva


	169.000 Euro

	Rispetto del budget 2019


	Il budget per gli anni 2018 e 2019 sarà lievemente superato, di ca. 7.000 Euro l'anno, poiché la sede in Oberallgäu nel 2018 e 2019 riceve un acconto più cospicuo, avendo già sostenuto delle spese di onorario. La spesa complessiva non subirà modifiche, in quanto si ridurrà il finanziamento dell'anno successivo.

	Previsione spesa complessiva


	169.000 Euro

	Attività da dicembre 2018 ad aprile 2019
	Relazione delle sedi-modello

Svizzera

· Ampliamento tecnico di benevol-jobs.ch per il multilinguismo, 

· Accesso per gruppi linguistici di lingua diversa (oltre al Tedesco e al Francese) tramite la traduzione (?)? e di tutti i contenuti in Inglese. 

· Lancio della pagina web in Inglese agosto 2018

· Produzione di un logo in quattro lingue 

· Redazione di diverse mail di follow-up in Inglese per diversi gruppi target (volontari, organizzazioni) 

· Pubbliche relazioni in Svizzera (social media, newsletter a organizzazioni e volontari) per attirare l'attenzione di paesi di lingua diversa sulla piattaforma. 

· Presentazione della piattaforma e delle sue potenzialità durante la conferenza dei volontari di Vienna, Austria (contatto tramite IAVE Augusta) dicembre 2018

EurRegio Salzburg / Berchtesgadener Land – Traunstein: 

· Istituzione e implementazione della struttura progettuale all'interno del gruppo di lavoro Impegno Civico 

· Redazione di prospetti informativi sul progetto sulla homepage di EuRegio https://www.euregio-salzburg.eu/Projekte/Themen/Soziale_Kooperation/Buergerschaftliches_Engagement nonché definizione del sistema di richiesta etc. 

· Distribuzione delle informazioni sulle possibilità del progetto nella regione sui canali di informazione accessibili dei partner progettuali (Homepage, Newsletter, div. piattaforme di comunicazione)

· Elaborazione delle proposte di progetto (4) e decisione positiva sulle possibilità di promozione (3) 

· Cooperazioni transfrontaliere del gruppo di lavoro Impegno Civico in tutta l'area progettuale

Centro di volontariato in Tirolo/ Austria: 

Il 19 marzo 2019 si è tenuto l'incontro dei volontari 2019 in Tirolo. Quest'anno i volontari hanno potuto osservare l'impegno di "Beziehungsweise Lernen": una struttura che aiuta le persone con un background migratorio ad imparare il Tedesco offrendo anche un tessuto relazionale. Molti volontari (anche migranti) si impegnano in questa associazione e forniscono assistenza come coach 1:1 - oppure all'interno del gruppo ai migranti interessati.  L'attenzione qui non si pone sull'apprendimento con materiale didattico e alla scrivania, bensì sull'attività comune.  

Il 27.03.2019 si è tenuto uno workshop dal titolo „da.bei.sein“ cui hanno partecipato tutte le strutture che come volontari vorrebbero aprire le proprie porte ai migranti ma che non hanno ancora provato a farlo, oppure strutture che si sono imbattute in una serie di ostacoli nel loro impegno per le persone con background migratorio o per i rifugiati. 

Lo workshop ha offerto sostegno e suggerimenti per quegli organismi che già coinvolgono come volontari le persone con esperienze di fuga o che vogliono farlo in futuro, dando la possibilità di fare rete, imparare dall'esperienza altrui in processi simili oppure sviluppare nuove idee.

Organizzazione comune insieme a: Freiwilligen Zentrum Tirol Mitte, Rotes Kreuz, Freiwilligenpartnerschaft Tirol, Caritas Tirol, Freundeskreise Flucht und Integration

Centro per la famiglia di Kempten

Nel centro familiare di Kempten della Caritas si colloca il progetto IBE ALP "Valigia dell'integrazione con particolare riguardo alle famiglie“. 

La valigia dell'integrazione è una sorta di vademecum contenente materiale didattico e di lavoro. É stato ideato dai volontari sotto la guida di un'antropologa e una docente interculturale e sperimentato nel quotidiano. I temi sono stati scelti direttamente dai partecipanti al progetto e quindi sono assai variegati ma sempre connessi al mondo della pratica, per es.: la diversa concezione del volontariato, le possibilità di emarginazione, la gestione dei conflitti, i diversi ruoli maschili e femminili, la tutela ambientale etc. Il tema della famiglia è per tutti noi di grande rilevanza. Non c'è ambito nel quale il coinvolgimento culturale e emotivo sia maggiore. I temi familiari ci riguardano tutti - una vita.  Per questo nell'ambito del progetto IBE ALP si è operato un aggiornamento della "valigia dell'integrazione" insieme a una squadra di 13 volontari ampliandola con il tema della famiglia.

La valigia dell'integrazione nel frattempo è pronta e viene impiegata nel lavoro con le famiglie sul posto. 

La valigia dell'integrazione viene presentata anche all'interno della IBE ALP e in parte utilizzata autonomamente (S. Gallo, Salisburgo, Holzkirchen)

Fondazione civica di Holzkirchen 

Nel contesto della nuova struttura di progetto VISIO all'interno dei circondari di Miesbach e nell'Oberland Bavarese i progetti a sostegno dei profughi vengono interconnessi a livello locale. In questo modo tramite VISIO si sta provvedendo a creare una piattaforma di integrazione regionale duratura che utilizza diversi formati di scambio, transfer e networking.  

Lagfa bayern - gestione del progetto, pubbliche relazioni:

· Coordinamento e consulenza alle sedi modello. 

· Comunicazione interna/esterna e concertazione  

· Preparazione incontro di scambio del 25/26 giugno a Innsbruck 

· Preparazione della conferenza dei volontari a Innsbruck il 28 settembre

· Produzione di materiali di PR 

· Rendicontazione  

· Controlling finanziario, contabilità con le sedi e inoltro dei fondi di promozione



	Altre attività 2019


	2019

· Ulteriore implementazione degli approcci di lavoro /progetti nelle sedi modello 

· Approfondimento dello scambio transfrontaliero bilaterale e delle cooperazioni 

· Incontro di scambio tra i responsabili nelle sedi modello e lagfa a giugno 2019 ad Innsbruck per preparare la conferenza dei volontari del 28.09.2019 a Innsbruck

· Pubblicazione della brochure «IBE ALP» (maggio 2019)

· Pianificazione e organizzazione di una grande conferenza dei volontari nell'arco alpino ad Innsbruck:

«Così vogliamo vivere: i volontari si impegnano per l'integrazione nell'arco alpino»

Appuntamenti 28. settembre 2019 (programma in allegato)
· Il progetto ARGE-ALP „Tradizione – diversità – cambiamento“ e il progetto IBE ALP vorrebbero cooperare, dal momento che a livello contenutistico vi sono molti punti in comune tra i temi "integrazione" e "impegno civico", cosicché una cooperazione risulta molto costruttiva. Da una parte infatti nel progetto IBE ALP si impegnano molti volontari, che si occupano intensamente di questa tematica e che la vivono con il loro impegno, d'altra parte può essere di grande aiuto confrontarsi con la propria idea di tradizione, valori, propria identità culturale su un metalivello. Si prevede durante la conferenza dei volontari di Innsbruck di elaborare questa tematica in uno dei "laboratori del futuro" e rispecchiarlo nel progetto "Tradizione - diversità - cambiamento" del Land Salisburgo. Conseguentemente si vogliono discutere e presentare gli esiti di entrambi i progetti, possibilmente con un convegno congiunto in primavera 2020, ed emettere delle linee guida di intervento.  



	Azioni necessarie

Avvenimenti straordinari


	La cooperazione tra le sedi modello si consolida, a livello bi- o multilaterale, espandendosi aldilà del progetto „IBE ALP“. Così aumentano gli inviti reciproci a conferenze e aggiornamenti.  

Sul posto la situazione per i volontari non è cambiata molto rispetto all'ultima relazione, ovvero la sensazione di "impotenza" di molti volontari persiste. 

Le condizioni quadro per i volontari che si impegnano nelle sedi-modello continuano a restare difficili. In sintesi occorre affrontare problematiche e sfide simili:

9*-+-  a+m nji9b9) L'impegno per i gruppi target dopo l'inizio nel 2015/2016 viene terminato dai volontari poiché le persone oggetto di supporto si sono integrate, la disponibilità di tempo dei volontari è terminata oppure limitata nel tempo fin dall'inizio.

b) L'offerta di sostegno da parte dei volontari cambi passando da autoaiuto e supporto quotidiano a un affiancamento concreto del processo di integrazione (il sostegno ai profughi diventa sostegno all'integrazione).

c) L'implementazione di misure concernenti il diritto di asilo per persone che non ricevono il diritto di soggiorno determina una forte frustrazione nei volontari. In molti casi questo porta al termine dell'impegno volontario (per frustrazione).

d) L'espulsione di persone ben integrate (persone in corsi di formazione) determina la frustrazione di tutta la „comunità di volontari“. In particolare colpisce la mancanza di prospettive del forte impegno delle persone interessate e delle reti di volontari.
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