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	Arbeitsgemeinschaft Alpenländer - Comunità di Lavoro delle Regioni Alpine - Relazione trimestrale I/2019


Progetto: Online Campus Arco Alpino
	Denominazione del progetto


	Online Campus Arco Alpino

	Finalità del progetto


	Situazione di partenza/descrizione della tematica:

Il panorama universitario delle regioni alpine offre con i suoi vari istituti un'ampia e variegata offerta nei settori della formazione e della ricerca. Tali enti formativi forniscono prestazioni riconosciute a livello internazionale e contribuiscono in maniera essenziale allo sviluppo economico, culturale e sociale delle regioni e degli stati. In particolare l'istruzione terziaria (livello ISCED 6-8) è essenziale per l'appetibilità di ogni regione, in quanto agevola lo sviluppo economico formando manodopera specializzata e contrastando il fenomeno della fuga dei cervelli (braindrain). Le regioni Arge Alp dispongono di istituti universitari ben qualificati e di una vasta offerta nei settori della formazione e della ricerca. Tale moltitudine di opportunità formative, tuttavia, non è sufficientemente nota aldilà dei confini delle singole regioni Arge Alp, e manca una panoramica globale di tutte le offerte formative disponibili nell'arco alpino.

Una grande parte di giovani altamente qualificati vengono attratti dalle regioni metropolitane, la cui offerta nell'ambito di formazione e ricerca è data per scontata secondo la percezione generale. Per poter contrastare tale fenomeno di fuga dei cervelli - causato dall'usus della libera circolazione nell'ambito dell'istruzione terziaria - occorre dare maggiore visibilità all'offerta formativa esistente. Il progetto "Online Campus Arco alpino" intende mettere in evidenza, con l'aiuto di una piattaforma internet, l'offerta formativa disponibile nell'arco alpino e in questo modo promuovere la percezione di quello che è il variegato panorama universitario dell'arco alpino.

Finalità del progetto:

La finalità del presente progetto è quella di rendere più visibili le offerte formative esistenti nell'arco alpino, individuare le sinergie e promuovere delle cooperazioni transfrontaliere con il coinvolgimento dei principali operatori. Istruzione e ricerca, mercato del lavoro e società devono crescere insieme come comunità online nell'arco alpino. Con una piattaforma internet, ottimizzata per l'uso sui vari terminali, si intendono accrescere l'appetibilità e la visibilità dell'arco alpino.

· Presentazione dell'offerta formativa di istituti universitari (atenei, istituti parauniversitari, istituti pedagogici universitari), istituti di ricerca e formazione professionale di livello universitario nelle regioni Arge Alp. 

· Informazioni circa l'offerta di lavoro da parte delle aziende complementare ai singoli ambiti di studio e ricerca. 

· Piattaforma di scambio di informazione sulle condizioni di ammissione ai vari istituti di formazione e ricerca. 

· Collegamento tra i vari istituti in base agli indirizzi di studio e ai settori di ricerca. 

· Potenziamento dello scambio e della collaborazione tra studenti, aziende ed enti di formazione. 

Gruppo target:

Per quanto riguarda l'implementazione contenutistica e comunicativa ci si rivolge a tutti gli enti di formazione e agli istituti di ricerca nel settore dell'istruzione terziaria nelle regioni Arge Alp. L'obiettivo è quello di collaborare con tali enti formatori e istituzioni nonché con le regioni Arge Alp al fine di attirare l'attenzione di potenziali studenti e dottorandi dalle aree urbane sull'offerta formativa disponibile nelle regioni Arge Alp.



	Approvazione del progetto


	Durante la 48a conferenza dei Capi di Governo di Arge Alp del 30 giugno 2017 a Lautrach

	Avvio del progetto


	Agosto 2017

	Durata del progetto


	Da agosto 2017 a settembre 2020

	Capo Progetto


	Ufficio della formazione medio-superiore, Grigioni, Sig. RA lic. iur. Martin Michel, Gäuggelistrasse 7, Postfach 24, CH-7001 Chur,
 

E-mail: martin.michel@ahb.gr.ch; Tel. +41 (0)81 257 61 67

	Spesa complessiva


	EUR 160.000,00

2017: EUR 75'000.00

2018: EUR 45.000,00

2019: EUR 20.000,00

2020: EUR 20.000,00

	Rispetto del budget 
2017 - 2019


	La somma prevista dal budget sarà rispettata.

Sintesi spese aggiornate al 31.03.19:

Un primo stanziamento di CHF 55'000 è stato effettuato il 30 novembre 2018 dall'Università per le scienze applicate di Coira per il raggiungimento del primo obiettivo progettuale; ultimazione della piattaforma plurilingue con i primi contenuti e funzionalità come strumento di evaluazione e presentazione.



	Previsione spesa complessiva
	La spesa complessiva resta quella prevista nel budget.

	Attività
2017 - 2019


	L'organizzazione del progetto e il team progettuale sono stati definiti e si sono incontrati varie volte dall'inizio del progetto. Come partner tecnico partecipa al progetto l'Istituto di Multimedia Production IMP dell'Università per le Scienze applicate HTW di Coira. La cooperazione con la HTW di Coira è regolata tramite un contratto che definisce il ruolo della HTW per l'implementazione tecnica. Le ulteriori prestazioni singole non sono integrate nel contratto, bensì saranno inserite nel progetto in forma di passaggio di know-how. Il contratto con l'Università delle Scienze Applicate di Coira è stato firmato alla fine del 2018 e accompagnato da una decisione dipartimentale.

Le attività concettuali nonché la definizione delle funzionalità sono già avanzate, cosicché è già stato possibile valutare la fattibilità tecnica nei vari ambiti con un prototipo. Le tematiche prioritarie sono il comportamento del gruppo target costituito da potenziali studenti per quanto riguarda la tecnologia dell'informazione e della comunicazione nonché i trend nel settore delle possibilità tecniche. Per presentarne le funzionalità e il plusvalore derivante, attualmente vengono elaborati i primi contenuti per il prototipo. 

Alla fine di agosto 2018 sono stati conclusi i primi colloqui nell'ambito della presentazione del progetto con le varie direzioni di formazione e relative Leading House. I seguenti partener sono stati designati per l'attuazione del progetto:

· Grigioni, Leading House: Università di Scienze Applicate di Coira
· Ticino, Leading House: Scuola universitaria professionale della Svizzera italiana SUPSI
· Alto Adige, Leading House: Libera Università di Bolzano
· Vorarlberg, Leading House: Fachhochschule Vorarlberg
· Tirolo, Leading House: Università di Innsbruck
· Trentino, Leading House: Università di Trento (coordinamento via Servizio istruzione e formazione del secondo grado, università e ricerca)
A completamento delle presentazioni dei progetti nelle varie regioni Arge Alp la direzione progettuale all'inizio dell'estate è stata invitata dal Ministero per la scienza, ricerca e arte del Baden-Württemberg ad uno scambio reciproco. Contemporaneamente c'è stato anche uno scambio con l'amministrazione dell'Università internazionale del Lago di Costanza (IBH). Le conclusioni di questi colloqui e di ulteriori scambi confluiranno nel progetto.
Nell'inserto speciale su formazione e aggiornamento nel quotidiano della Svizzera sudorientale e nel Bündner Tagblatt del giorno 8 marzo 2018 sono già state pubblicate le prime interviste con il dipartimento dell'educazione del Ticino e della SUPSI relativamente al progetto. 

Nel secondo supplemento straordinario del 25 ottobre 2018 è stata presentata la risoluzione sull'istruzione della Comunità di Lavoro delle Regioni Alpine del 29 giugno 2018. Partendo da questo presupposto i rappresentanti del gruppo parlamentare dei partiti grigionesi nel Gran Consiglio si sono pronunciati in merito al plusvalore che attribuiscono ai singoli campi d'azione della risoluzione sull'istruzione di Arge Alp per lo sviluppo dei Grigioni come spazio di vita e di istruzione.

Parallelamente è stata pubblicata un'intervista con Markus Rhomberg, Direttore della Segreteria
Università internazionale del Lago di Costanza (IBH) sul tema della rete universitaria nella regione del Lago di Costanza. Le tematiche dell'intervista si sono focalizzate su "Cooperazione tra diversi tipi di università", "Coinvolgimento dell'economia" nonché "Mobilità fra le varie università di rete".

All'inizio del 2019 tutti i partner hanno ricevuto le informazioni principali con una mail nella quale sono elencati i partner con le rispettive Leading Houses designate per ogni regione. 

La piattaforma online viene chiamata «Alps Campus». Il relativo dominio web è stato acquistato.
Il 28 di marzo 2019 la direzione del progetto Online Campus Arco Alpino è stata invitata ad una presentazione a Costanza dal Gruppo d'azione (AG) 1 di EUSALP per lo workshop «To develop an effective research and innovation ecosystem». La direzione del progetto insieme alla HTW di Coira ha presentato gli obiettivi e lo stato di avanzamento della piattaforma online.  L'evento ha permesso inoltre uno scambio bilaterale fra i vari enti di formazione. Particolarmente importante è stato il reciproco scambio di informazioni sui progetti di network del gruppo di azione nr. 1 di EUSALP e il progetto Online Campus Arco Alpino di Arge Alp.

Il 1 di aprile 2019 la direzione del progetto insieme alla HTW di Coira ha l'opportunità di presentare i lavori durante la conferenza degli istituti universitari «Tiroler Hochschulkonferenz» all'Università di Innsbruck. Inoltre si è tenuto uno scambio bilaterale tra i rettori della HTW di Coira e l'Università di Innsbruck.  

Successivamente il giorno 11 aprile 2019 durante una riunione il progetto è stato discusso dai responsabili alla comunicazione delle università tirolesi - una situazione dipartenza ottimale per coinvolgere gli enti di formazione e ricerca del Tirolo.

Per l'implementazione della piattaforma online «Alps Campus» vige un largo consenso. É importante creare l'integrazione migliore possibile tra i dati disponibili dei portali web degli enti di formazione e rendere accessibili le informazioni generali per gli utenti.  

Inoltre si sta decidendo come sarà gestita e ampliata la piattaforma del progetto a settembre 2020. 


	Attività previste 2019 - 2020


	L'ulteriore programmazione del progetto è in corso. Il Cantone dei Grigioni sta valutando la funzionalità di «Online Campus Arco Alpino» con contenuti concreti. L'implementazione di un sistema funzionante con contenuti dei Grigioni come base per la presentazione alle regioni partecipanti al progetto è oggetto di costante cura e ottimizzazione.

Per il 2019 sono previste le seguenti tappe:

· Fino al 30 giugno 2019: prima presentazione individuale della piattaforma presso le regioni partecipanti.

· A partire dal 30 settembre 2019: periodo per la presentazione di tutte le funzioni e i contenuti delle regioni partecipanti.

· Inizio dell'integrazione di contenuti delle Leading Houses e altre istituzioni delle regioni membro. 

I partner progettuali in futuro sanno informati sugli ulteriori progressi via mail.



	Azioni necessarie

Avvenimenti straordinari
	Al momento nessuno. 


Aggiornato a: 23 Aprile 2019
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